湖南师范大学深入学习贯彻党的二十大精神

# 能育人会创新,一心一意往前奔

湖南日报全媒体记者 余蓉

11月9日上午9时,记者来到湖南师范大 学国际学术报告厅,一场学习贯彻党的二十大 精神宣讲会正在这里举行,宣讲人是该校党委

稍早前的11月4日,中央宣讲团成员、省 委书记、省人大常委会主任张庆伟曾在湖南师 范大学宣讲党的二十大精神,为在场高校师生 送上了一份"热气腾腾"的精神食粮。

"深入学习宣传贯彻党的二十大精神是当 前和今后一个时期学校首要政治任务。"此次 宣讲会上,蒋洪新传达了张庆伟在学习贯彻党 的二十大精神中央宣讲团高校宣讲报告会上 的讲话精神,要求大家吃透精神、把握精髓、融 会贯通,确保在思想上政治上行动上同以习近平 同志为核心的党中央保持高度一致,努力把学 习宣传贯彻党的二十大精神转化为推动学校 高质量发展的本领。

会场座无虚席,大家认真聆听,时不时仔 细记录。"我们正推动学校各二级党组织把准 要求、结合实际、务求实效,让党的二十大精神 在基层生根发芽,成为各项事业高质量发展的 强大力量。"校党委副书记周俊武告诉记者。

在拥有国家"世界一流"建设学科的外国 语学院,记者看到,一场以"译语话中国 礼赞 新时代"为主题的党的二十大报告多语种接力 诵读活动正火热进行。参加接力的有博士研究 生、留学生,也有国(境)外交换学生、在校港澳

余蓉

记 者 台学生。他们熟练地用汉语、英语、日语、俄语、 法语等语言诵读,有的聚焦"中国式现代化", 有的关注"科教兴国、人才强国"……

"这是我们对党的二十大精神的一次系统 深入的学习。"外国语学院 2022 级硕士研究生 胡云天充满感情地说:"作为一名大学生,我将 努力立足自己专业所长,为讲好中国故事、传 播好中国声音而不懈奋斗!"

外国语学院院长曾艳钰教授告诉记者,学 院将充分发挥外语学科在融通中外文化、增进 文明交流中的独特作用,为乡村振兴和中国文

在位于生命科学院的省部共建淡水鱼类 发育生物学国家重点实验室,一场以"贯彻落 实二十大精神,为高水平科技自立自强再立新 功"为主题的座谈会也正在举行。"我们要以党 的二十大精神为指引开展各项工作,为大家提 供更多的'放心鱼'和'好吃鱼'。"中国工程院 院士、实验室主任刘少军勉励与会人员。

这个由刘筠院士于1953年创立的实验室, 是全国唯一以"淡水鱼类"命名的国家重点实 验室,为解决我国"吃鱼难"问题作出了重要贡 献。刘少军院士团队继承前辈优良传统,在鱼 类远缘杂交理论-技术-产品方面形成了-系列国际领先研究成果,探索出鱼类远缘杂交 的主要遗传和繁殖规律,建立了"一步法"和 "多步法"育种技术,创建了一批宝贵四倍体和 二倍体鱼品系和新品种,老百姓吃鱼更有口福

会议结束后,大伙立刻回到实验室忙起 来。实验室骨干成员、遗传发育系党支部书记 张纯教授告诉记者,党的二十大召开以来,大 家深受鼓舞,干劲十足,朝着鱼类育种关键技 术发起新一轮的攻关。

来到物理与电子科学学院,院长唐东升也 正组织一批青年骨干教师研讨,谋划如何将党 的二十大精神贯彻落实到工作中去。

这所"规模不大,老师不多"的学院,却拥 有傲人的成绩——建有"理论物理"国家重点 学科为代表的学科群、省高校"2011协同创新 中心""低维量子结构与调控"教育部重点实验 室等平台,培养出了以陈星旦、陈大可、龚新 高、邵明安4名中国科学院院士为代表的大批 高层次创新人才,可谓桃李满天下。

'党的二十大给我们办好人民满意的教 育、实现科技自立自强指引了方向,鼓舞了士 气。"唐东升告诉记者,学院将以学科融合交叉 激发创新活力,致力于为国家培养更多的物理 类"未来教育家"和"未来科学家",力争在前沿 基础研究中做出重要原创性成果。

在教育科学学院,全体师生正把学习贯彻 党的二十大精神与学院各项事业结合起来深 入推进。院长刘铁芳告诉记者,学院将深刻把 握党的二十大对教育提出的新使命、新任务, 开拓教育理论研究的时代视野,提升教育理论 现实解释力;切实加强教育教学改革,强化人 才培养质量;增强基础教育服务能力,为解答 好中国基础教育现实难题贡献一份力量

理论是实践的指南。在湖南师范大 学,记者不仅看到了师生们学习宣 传贯彻党的二十大精神的踊跃场 景,更感受到了他们干事创业的高 涨热情

教育科技双轮驱动、互为支撑,

科教兴国战略、人才强国战略、创新

驱动发展战略三位一体、系统集成、

统筹部署。科教兴国开启新征程,教

育高质量发展进入快车道。一新一

我们常说,思想是行动的先导,

快当中,大学重任在肩。

湖南师范大学肩负着促进教育 公平和追求卓越、增强国家核心竞争 力的双重任务。一路探访一路交流, 记者欣喜地发现,一手抓培养"未来 教育家",一手抓培育"未来科学家", 是各个二级学院共同的奋斗目标,也 都采取了抓铁有痕的过硬举措

重大原始创新成果往往萌发于 深厚的基础研究,产生于学科交叉 领域和青年优才集聚、教学相长的 环境之中,大学在这三方面都具有 天然优势。在湖南师大多个国家级 和省级实验室,师生们沉浸其中,高 水平科研与高水平教育教学互为支 撑,为开展关键核心技术攻坚、建设 自主知识体系迸发出蓬勃活力。

把党的二十大精神领悟得越 深,行动就会越迅速有力。通过所见 所闻,记者有理由相信,在科教兴国 新征程中,湖南师范大学在新时代 的赶考路上必将走得更好。

湖南日报11月10日讯

(全媒体记者 王亮 通讯员

刘子勤)近日,随着一声"点

火"指令,湘投集团所属湖南

湘投天然气投资有限公司

(以下简称"湘投天然气")投

建的衡东-大浦天然气支线

然气保运队伍开展置换、检

测、升压工作,确保大浦末站

管道气压维持在理想状态,

这也意味着衡东-大浦天然

气支线管道一次投产成功。

管道全长19公里,设置红茶

亭首站、大浦末站、衡东分输

站3个站场,总投资1.05亿

元,设计年输气量1.62亿立

效缓解当地居民、企业日益

增长的用气需求,进一步推 动管道沿线地区产业结构

升级和经济高质量发展,提

高衡阳市城乡居民生活质

启动,目前已累计建成省内

支干线17条,投产16条,完

成投资77.45亿元,管道焊接

长1812公里,全省完成气化

的县(市、区)达到了82个。

"气化湖南工程"于2015年

量。

该项目投产运行,将有

衡东-大浦天然气支线 是"气化湖南工程"衡阳地区 战略布局实施的重点工程,

该支线通气后,湘投天

管道正式投产通气。





上图:11月9日,湖南师范 大学学习贯彻党的二十大精神 宣讲报告会现场。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

左图:11月9日,湖南师范 大学学习贯彻党的二十大精神 宣讲报告会现场,观众认真聆听

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

# 畜禽养殖加快迈向标准化

全省12家企业入选国家级标准化示范场

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 张航) 今天,农业农村部公示了2022年畜禽养殖标准化 示范场名单,湖南12家企业入选,数量居全国第

2022年畜禽养殖标准化示范创建活动于今 年4月启动,经养殖场自愿申请、省级遴选推荐、 部级专家评审,最终共有207家畜禽养殖场符合 标准。其中,山东有17家、四川有14家,数量位居 全国前二;湖南、河南、广西皆有12家,并列第三。

据了解,畜禽养殖标准化示范场指以规模养

殖为基础,以标准化生产为核心,在场址布局、畜 禽舍建设、生产设施配备、良种选择、投入品使 用、卫生防疫等方面严格执行法律法规和相关标 准,具有示范带动作用,经省级畜牧兽医主管部 门验收通过并由农业农村部正式公布的养殖场。

创建畜禽养殖标准化示范场,是农业农村部 贯彻落实《国务院办公厅关于促进畜牧业高质量 发展的意见》的有力举措,在推进畜禽标准化规 模养殖、加快构建现代养殖体系方面发挥着重要 引领作用。

#### 湖南省创新创业大赛超级算力专业赛决赛举行

#### 25个超级算力项目同台竞逐

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 王晗 通讯员 贺喜迎)2022年湖南省创新创业大赛超 级算力专业赛决赛,8日在湖南湘江新区岳麓山 大学科技城举行,25个项目同台竞逐,以"线上+ 线下"方式开展互动答辩。

作为湖南省创新创业大赛的重要组成部分 之一,此次超级算力专业赛共收到全国100多家 企业报名。决赛采取"5+7+5"模式进行比赛,即 评委审阅材料5分钟,参赛企业陈述7分钟,互动

在参与决赛的25个优质项目中,涌现一批高 水平原创性技术成果和高层次创新型人才团队。 由长沙理工大学博士生黄旺团队研发的"麦粒软 件"项目,将计算力学领域"无网格法"先进计算

问答5分钟。

理论应用于开发工业软件,并开发出工业软件的 跨平台应用,目前全国已有120多家高校使用该 软件进行科研教学,海内外注册用户突破1.2万 个,年营收接近300万元。长沙容数信息技术有限 公司携手中南大学区块链研究中心带来的"长沙 容数超融合+区块链算力平台"项目,采用高校团 队的POI核心算法,能帮助国内区块链应用项目 提高安全性,并解决落地难、造价高等问题,未来 将基于算力平台打造"超融合+区块链"一体机产 品,有望填补省市区块链行业的短板。

湖南是中国超算技术的策源地,近年形成了 以飞腾、鲲鹏CPU和麒麟操作系统为核心的信 创领域"两芯一生态"计算体系,已成为我国计算 产业发展最重要的集聚区之一。

#### 三湘时评

# 曾经的逆行出征,值得铭记

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

他是南华大学附属第二医院心内科的 主治医师,也是湖南省第一批援鄂医疗队队 员,还是"2021年全国五一劳动奖章""湖南 省抗疫先进个人"等荣誉称号的获得者。他 叫杨宏发,出生在洞庭湖畔的岳阳华容县, 8月22日,因突发心源性猝死,生命的刻度 永远定格在了37岁。

生命的价值,不仅仅在于长度,也在其 厚度。从医9年,杨宏发不舍昼夜地钻研与 坚守,锤炼出一身真本事。2020年新冠肺炎 疫情肆虐武汉,杨宏发主动请缨加入援鄂医 疗队。当他与同事坐上北上的高铁时,家人 才收到他已经奔赴黄冈的消息。第一个进入 入……58个日夜的"极限挑战",留下了杨宏 发"大医精诚,大爱无疆"的践诺轨迹,由此

在医院里,杨宏发是医生,是同事,也 是学生。虽然身份在不断切换,但赤子之心 始终如一。面对患者,他是热心送饭的"亲 友",也是诊病疗伤的"使者";与同事相处

中,他是下班可以"蹭车"的发哥,也是能交 流专业资讯的伙伴;在导师眼中,他一路从 专科生"逆袭"为博士生,是积极向上的良 才,是终身难忘的爱徒。他离开后的两个多 月里,同事始终不习惯"安静"的办公室,许 多病人仍在拨打他的电话。杨宏发虽然走 了,但温暖而善良的微笑还留着,高尚的品 格还活着。

盖待医生,关爱杏林,是对杨宏发最好 的纪念。在大多数人眼中,医生是"白衣天 使""生命卫士",而褪去一身白袍,他们也是 拥有喜怒哀乐的普通人。我们为一名年轻医 生的早逝痛惜,也当将目光投射于万千医护 人员的不易,理应给予他们更多尊重、理解 与关爱,让他们获得更多职业自豪感。疫情

为病家谋利益之信条。"南华大学校园内,以 杨宏发事迹改编的情景剧《永不关停的手 机》正在排演,一幕幕昨日重现的画面,回荡 着古老的希波克拉底誓言。我们怀着沉痛的 心情缅怀他,有责任让他逆行出征的这份精

#### 助推"五好"园区建设

省审计厅启动园区发展状况专项审计调查

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 张景珣)为助力我省各园区 建设成为规划定位好、创新平台好、产业项 目好、体制机制好、发展形象好的"五好"园 区,省审计厅近日启动园区发展状况专项审 计调查,省审计厅负责调查长沙经开区等 9个园区,14个市州审计机关负责调查辖区 内市州本级或县市区的40个园区。

此次审计重点关注8个方面的内容,分 别是在园区定位发展方面,关注园区规划布 局和产业定位、管理机制和自贸试验区总体 方案落实,以及主要经济指标等情况;在土 地集约利用方面,关注土地利用规划及执 行、土地出让、土地使用等情况;在招商引资 方面,关注招商总体、招商项目履约、企业退 出等情况;在重大投资项目管理方面,关注 项目推进、建设管理等情况;在财政财务收 支管理方面,审查财政财务收支的真实性、 合规性、合法性、合理性,以及专项资金和产 业扶持资金的使用情况;在优化营商环境方 面,关注"放管服"改革政策落实、助力企业 纾困增效等情况;同时,将重点关注园区债 务和国有资产管理情况,以及影响园区高质 量发展的其他重大事项。

目前,各审计组已进点被审单位,现场 审计时间预计在2023年1月13日前结束。

省商务厅携手省邮政公司加强商邮合作

# 建设县域商业体系 完善农村物流配送

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 李伟 龙橙)近日,湖南省商 务厅与湖南省邮政分公司在长沙签订战略 合作框架协议。根据协议,双方将重点在10 个方面开展合作,推进湖南商邮协同发展。

10个方面包括推进县域商业体系建设、 提升农村电商站点运营服务能力、拓展农产 品销售渠道、强化农村金融服务保障、直播 电商共享基地建设、推进跨境电商发展、强 化信息共享、加强消费帮扶领域合作、建立 现代医药流通体系、统筹应对突发事件防控 工作等。

据介绍,此次签订的战略合作框架协 议,以县域商业体系建设和农村物流配送为 重点,加快补齐物流基础设施和公共服务短 板,完善农村邮政服务网络,打造县乡村三 级物流配送体系,促进工业品下乡和农产品 进城双向流通,助力乡村振兴。

同时,针对海外市场,双方共同致力于 加强跨境电商国际物流通道建设,提高跨境 电商综合服务能力,提升国际邮件便利化水 平,加快实现湖南跨境电商货物和国际快递 在邮政口岸集中监管,确保国际寄递渠道安 全畅通。

# 全省快递业积极应战邮运旺季

预计快递业务量将呈两位数增长

邹靖方)记者今天从省邮政管理局获悉,今 年邮运旺季从11月开始,一直持续到2023 年1月,预计全省电商业务量将突破7.4亿 件、全省快递业务量将达到6亿件,同比分别 增长 5.7%和 10.2%。

为确保邮运旺季期间全省邮政快递服 务体系平稳、畅通运行,省邮政管理局、省 邮政业安全中心、省快递行业协会和各品 牌快递企业省管中心于10月中下旬就层层 动员,强化服务保障,采取一系列提高处理 能力、保证服务质量、应对突发状况、保障

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 安全生产的备战措施。记者了解到,各品牌 快递企业省管中心都在10月份制订了业务 旺季备战方案,从仓储场地、分拣处理、分 拨运输、投递配送、工作人员、服务质量、安 全保障等各方面进行部署,全力备战邮运 旺季。

> 行业统计分析显示,近两年来,我省农 村快递呈快速增长态势,每年增幅超过 50%。全省快递企业正加大对农村快递市场 的开发力度,用好、用活、用足各级政府鼓励 "三农"优先发展的扶持政策,在创造社会效 益的同时努力实现自身转型升级。

打造"三生态"打通"四课堂"

#### 湖南外贸职院着力打造文明标兵校园

湖南日报11月10日讯(通讯员 吴丹 全媒体记者 周倜)"要继续将优质教学与文 明校园创建紧密结合,使师生文明素养进一 步提高。"11月8日,湖南外贸职业学院再次 召开2022年文明标兵校园创建推进会,探讨 如何通过课堂教学助力校园文明程度再获 提升。

把学校建设成为滋养文明风尚的沃土, 离不开精神文明建设与教学质量建设。近年 来,该校多措并举,不断创新升级教学手段, 通过创建层次分明、德技并修的课程思政生 态,创设以"三诚精神"为内核的校园文化生 态,创立以儒商精神为原点的产教融合育人 生态,打造"三生态"文化育人系统,并打通 教室、实践活动、校园环境、企业"四课堂", 带动广大师生深度参与其中,推进校园环境 不断优化。

该校通过升级更新思政课程、落实课程 思政全面建设、完善湖湘地方文化课程系列

等措施,将文明理念根植于一个个小课堂。 同时,集中梳理湖湘文化分支,挖掘文化育 人素材,并采用"校级固定项目+院系特色项 目"模式,打造极具湖湘特色的校园文化活 动体系,构建紧贴专业的社团组织体系,建 设深耕理论与指导实践的研究平台,营造出 文明和谐的校园大环境。

此外,为构建更好的产教融合育人生 态,该校持续增加校内共有实训室、大师(名 师)工作室以及创业基地,积极引进企业文 化,开设各类订单班,很好地完成了文化育 人"企业课堂"的基础架构。

坚持以文化育人,成效不断显现。继荣 获"2020届省直机关文明校园"称号以来,该 校先后被评为全国职业院校非遗文化传承 示范基地、湖南省高校大学生创新创业孵化 示范基地,师生参加职业技能大赛等获得国 家级奖励6项、省级奖励100余项,2021届毕 业生就业率达92.57%。

# **东一大浦天然** 然